

УДК 316.4

ФЕНОМЕН ПРОСТИТУЦИИ В СОВРЕМЕННОМ ОБЩЕСТВЕ⁴

Е. Д. Муханова, Нижегородский государственный университет
им. Н.И. Лобачевского (Нижний Новгород, Россия)
e-mail: muhanova.el@yandex.ru

Аннотация. Статья посвящена анализу основных форм проституции, положению лиц, занимающихся проституцией в настоящее время, а также социально опасные последствия, к которым приводит занятие проституцией.

Ключевые слова: проституция, социальное явление, современное общество.

Тема проституции достаточно популярна и изучается по сей день многими общественными науками. Проблематика проституции для России не нова и эта тема затрагивалась не только исследователями, но и нашла свое неоднократное отражение в русской литературе в произведениях многих авторов: Л.Н. Толстой, И.А. Бунин, А.И. Куприн, Ф.М. Достоевский и др.

Социально-экономические и политические изменения, происходившие в нашей стране в конце прошлого столетия, с одной стороны, способствовали общей либерализации сексуальных отношений, а с другой – привели к значительному распространению девиантных форм сексуального поведения, в том числе и в виде предложения и потребления оплачиваемых сексуальных услуг [2].

Исследованием вопроса проституции занимаются уже достаточно давно. Начиная с конца XIX- начала XX века обсуждались вопросы о её регулировании. Среди исследователей данного времени можно назвать: Н. Дубошинский, Ф. Мюллер, О. Обозненко.

С 1891-1893 гг., О. Обозненко проводил врачебно-полицейский надзор, с целью массового исследования проституции, а также эффективности системы социального контроля [4]. Тем самым исследования XIX-XX века заложили методологическую основу для дальнейших исследований в этой области.

С начала 1930-х годов наступил сорокалетний перерыв в области исследований вопроса проституции. И только в конце 1960-х продолжались исследования.

В 1980-х гг. в Грузии под руководством А. А. Габиани. Тогда же появляются публикации Я. И. Гилинского, С.И. Голода и И.С. Кона, посвященные социологическому осмыслению и вторичному анализу результатов эмпирических исследований проституции. Социально-правовые аспекты изучения отклоняющегося сексуального поведения представлены работами А.П. Дьяченко, А.Н. Игнатова, П.П. Осипова, Я.М. Яковлева [4].

Под проституцией стоит понимать регулярное вступление за плату в случайные, внебрачные, не основанные на личной симпатии или влечении сексуальные отношения с различными лицами [1].

К основным признакам проституции следует отнести: извлечение материальной выгоды, эмоциональное безразличие к объекту предоставления услуг, а также систематич-

⁴ Статья представлена магистром социальной работы Т.М. Хусяиновым (Нижний Новгород, Россия). Научный руководитель: кандидат социологических наук, доцент А.В. Соболева (Нижний Новгород, Россия).

ность в удовлетворении полового влечения, удовлетворении физиологических потребностей.

В условиях современного российского общества проблема социального контроля над проституцией приобретает особую значимость. В последние годы наблюдается не только рост численности лиц, привлеченных к ответственности за оказание интимных услуг, но и расширение масштабов связанной с проституцией преступной деятельности (торговля людьми, использование рабского труда, распространение порнографических материалов с изображениями несовершеннолетних и др.). Особенностью современного общественного восприятия проституции является терпимость, а в какой-то мере даже безразличие к ней.

Виды проституции можно разделить исходя из места предоставления сексуальных услуг, уровню контроля (самостоятельно или с помощью третьих лиц посредников), а также уровню профессионализации.

Одной из популярных типологий проституток основана на разделении места предоставления услуг. Место предоставления услуг определяется иерархией, иерархия зависит от свободы выбора женщины, выбора клиента, условий работы.

Другая типология проституции определяется уровнем контроля. Выделяются две группы: проститутки, работающие самостоятельно, «на себя» и проститутки, работающие при организаторе (сутенере, «мамочке»), или же в составе организации (эскорт - агентства, публичный дом и т.п.). Полученный доход идет в обмен на защиту от опасных клиентов, организацию клиентского потока, дозу наркотиков, или же доход выбивается под давлением угроз и давления [3].

Наиболее неясной является типология на основе «профессионализации» проституток. Данная типология рассматривает проституток с точки зрения их профессиональной деятельности. Эти проститутки занимаются проституцией регулярно и на добровольной основе.

Селия Вильямсон на основе проведенных исследований выделял три категории проституции. Первый из них – «классические уличные проститутки, контролируемые сутенерами». Эти женщины работают на третьих лиц, попадают в это ремесло, поверив общениям «хорошей жизни» и «легкого заработка», через некоторое время начинают употреблять наркотики, после начала занятия проституцией [3].

Вторая группа «проститутки – регенты». Представительницы этой группы являются женщинами – предпринимателями. Для них проституция – это вид трудовой деятельности, поэтому они придерживаются трудовой этики в своем деле. Наркотики начинают употреблять после изнасилования, случившееся в рамках занятия проституцией [3].

«Проститутки – беспредельщицы», к ним Вильямсон относит обыкновенных мошенниц. Эти женщины следуют законам проституции, имеют цель ограбить и обмануть своего клиента, однако изначально заявляют о своем нежелании заниматься проституцией. Чтобы заглушить свои эмоциональные потрясения, которые возникают из-за отвращения к клиентам, начинают употреблять наркотики [3].

Опасность занятия проституцией весьма велика. Занятия проституцией повышают риск насильственных действий со стороны клиентов и сутенеров. Женщины, оказывающие сексуальные услуги подвергаются физическому и психическому насилию, становятся жертвами сексуальной эксплуатации.

С течением времени проституция стала относительно самостоятельным негативным явлением в современном обществе. С постепенным изменением моральных и религиозных норм, проституцию чаще всего считают «преступлением без жертв», так как обычно явление это происходит по обоюдному согласию. А потому вопрос о легализации проституции с определённой периодичностью всё чаще поднимается во многих странах. В том числе, и в России.

Стоит перечислить негативные факторы проституции. Проституция является причиной возникновения социально опасных факторов:

-деградация личности, которая зачастую является причиной возникновением девиантного поведения;

-рост числа смертности от алкоголизма, наркомании;

-увеличение числа абортов;

-повышение риска заражения венерическими заболеваниями и ВИЧ;

-нарушение морально-этнических норм;

-теневая занятость, сокрытие доходов;

-разрушение института семьи;

-духовная деградация и низкий уровень культуры;

-падение уровня заинтересованности в образовании и в легальном заработке.

Однако, несмотря на столь негативные факторы, существуют и положительные аспекты в легализации проституции:

- контроль за деятельностью в области секс-услуг;

- контроль за здоровьем проституток, и как следствие — снижение роста венерических заболеваний;

- исключение насилия над проститутками;

- запрет на педофилию;

- официальное налогообложение в этой области;

Таким образом, в условиях рыночной экономики проституцию определяют как форму занятости. Сегодня проституция определяется, как форма сексуальных внебрачных отношений, не основанных на личной симпатии и имеют экономическую выгоду для одной из сторон.

Литература:

1. Герасимов, Н.В. Понятие проституции // Вестник Волжского Университета им. В. Н. Татищева. 2009. №71. С.1-5.

2. Зуйкова Е.М., Ерусланова Р.И. Феминология и гендерная политика. М.: Дашков и Ко, 2010. 308с.

3. Русакова М.М. Статистическая типология женской проституции // Современные исследования социальных проблем. 2012. №9. С.116-121.

4. Яковлева А.А. Социальный контроль проституции в современной России (на примере Санкт-Петербурга): автореф. дис. ... канд. соц. наук. С.-Петербург, 2005. 32 с.



© Е.Д. Муханова, 2015.
© «Наука. Мысль», 2015.

— • —

Abstract. This article analyzes the main forms of prostitution, the situation of persons engaged in prostitution at the moment, and the social hazards that are caused by prostitution

Keywords: prostitution, social phenomenon, modern society.

.— • —

Сведения об авторе

Елена Дмитриевна **Муханова**, студентка 2 курса Нижегородского государственного университета им. Н.И. Лобачевского (Нижний Новгород, Россия).

— • —

Подписано в печать 21.11.2015.
© Наука. Мысль, 2015.